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Luminaţi poporul!
de Dr. Voi cu 71 ifeseu 

IV.

Nimenea nu mai poate sta la 
îndoială, că proiectul reformei elec
torale va ii prezentat camerei nu 
peste mult. Stăm deci în iaţa unui 
eveniment, care e chemat, ca să 
schimbe faţa Ungariei de astăzi. Şi 
trebue să recunoaştem, că sosirea 
acestui eveniment a accelerat-o fără 
îndoială tovărăşia iusthistă-socia- 
listă. Monarhul şi sfetnicii Lui vor 
trebui să-şi împlinească promisiu
nea. Căci in cadrele statului de azi 
stăpâneşte încă o ciudată filozofie: 
celui rebel i-se dă totul, pentruca 
cetăţeanului liniştit să nu i se dea 
nimic şi sa i-se ia şi ce i-a mai 
rămas. Urmaşilor lui Kossuth, care 
la Dobriţin a răsturnat dinastia 
Habsburgilor, li-s’a dat constituţia 
dela 1867, iar astăzi iusthiştiîor an- 
tinastici şi socialiştilor, cari ope
rează cu revolverul li-se pune în 
vedere reforma electorală. Nouă însă
— blândelor neamuri nemaghiare,
— care fără nici-o contrazicere jert
fim an de an în deplină resignare

- sânge şi bani, nu ni-se pune în ve
dere nici-un drept, nici-un favor,

' ci doar aceeaş perpetuă tirănie şi 
I spoliare de drepturi. Căci doar ni

menea nu va fi atât de naiv să 
creadă, că în situaţia de azi se va 
găsi vr-un factor de putere, care 
ar zice, că prestigiul unei ţări SI 
susţin elementele de ordine — la 
noi naţionalităţile — şi care ar 
propune deci ca aceste elemente să 
fie întărite în detrimentul rebe
lilor.

Ţinând deci cont de prejude
căţile şi combinaţiile, cari stăpânesc 
astăzi factorii hotărâtori în condu
cerea statului ungar, când e vorba 
de împărţirea drepturilor, trebue 
să recunoaştem, că noi neamurile 
nemaghiare, că «noi Românii, sun
tem absolut nepregătiţi pentru a 
cuceri mentalitatea acelor factori în 
favorul nostru.

Drept aceea acum mai mult 
ca totdeauna glasul nostru se în
dreaptă, cătră aceia, în mânils că-

Din carnetul unui jurat.
Schiţă.

De loan Al. Brătescu- Voineşti.

Iar am căzut la ju ra ţi; dar cel 
puţin mulţumesc lui Dumnezeu, că am 
căzut cu oameni de înţeles şi nu am 
păţit ca rândul trecut. Că sunt unii ju
raţi oameni buni, luminaţi, cari ştiu 
să-şi reclădească cu închipuirea toate 
împrejurările în care s’a săvârşit fapta; 
dar sunt mai mulţi aceia cari îşi în- 
chipuesc, că sunt chemaţi să răspundă 
dacă fapta s’a întâmplat ori nu, — şi 
care nu ştiu să-şi împrumute întreg 
sufletul învinuitului din momentul făp
tuirii, spre a-i judeca cum se cuvine. 
Nu mai pui la socoteală pe cei cu to
tul mărginiţi, ca maiorul de rezervă 
din rândul trecut, care ţinea morţiş să 
osândească pe unul...

— Dar nu sunt probe, d-le maior, 
nu sunt probe.

— Lasă, monşer, că-i ştiu eu p’âş- 
tia din Aninoasa. Sunt toţi nişte tâl
hari 1 Să vezi ce am păţit eu. Mai acum 
o lună, ieşind în piaţă, văz pe unu cu 
o oală mare de unt. Zic: de vânzare-1 
ai, băete?« »De vânzare«. — »Câte 
parale?« — »Doi franci şi opzeci 
ocaua«. Ştiam, că nevastă-mea îi ia cu 
trei franci... Mă uit la unt, — frumos!

rora e depusă conducerea neamului 
nostru. Cerem, ca comitetul na
ţional să fie convocat de ur
genţă şi acesta să ia toate măsu
rile necesare, pentruca poporul ro
mânesc să nu mai fie tras pe sfoară 
şi ignorat când se va efeptui re
forma electorală, căci această neno
rocire ar condamna pe Români să-şi 
învecinicească situaţia de dobitocie, 
în care cu o condamnabilă resig
nare şi-a trăit viaţa ticăloasă până 
azi. Acest comitet să proclame da
tor inţa muncii generale şi con
stante şi neobosit să fie întru or
ganizarea temeinică a ţinuturilor 
româneşti. Căci să ne ferească D-zeu, 
ca toamna să ne găsească în si
tuaţie de desastruoasă adormire, 
în care ne aflăm astăzi. Nu ne 
vorbească nimenea de secretul anu
mitor rele, cari ar rezulta pe urma 
mişcării şi agitaţiei noastre. Nu ne 
spună nimenea, că închegarea for
ţelor noastre ar provoca o strân
gere a rândurilor maghiare în de- 
favorul nostru, cari ar forma o sin
gură tabără pătrunsă de un singur 
gând, înduşmănit cu aspiraţiunile 
noastre. O astfel de naivitate pusă 
faţă în faţă cu aspiraţiile bine de
finite ale maghiarilor ar avea şi va 
avea fără îndoială urmări desas- 
truoase pentru noi.

Comitetul naţional să între în 
cea mai strânsă legătură cu popo
rul şi hotărârile lui să le aducă 
fără rezervă la cunoştinţa acestuia, 
pentruca ele să fie ezecutate fără 
amânare de forţa, care încă s’a 
mai păstrat în sufletul poporului 
nostru.

Pârăsească-se odată obiceiul 
condamnabil — Introdus de nu 
ştiu cine — de a se ţine în taină 
sfaturile şi hotărârile comitetului, 
căci acest obicei numai în detri
mentul nostru poate fi.

Poporul să fie luminat, pen
truca el să înţeleagă pe deplin pă
catele, cari rod organizmul nostru 
şi să fie in clar cu toţi aceia, cari 
sunt ai lui şi cu aceia, cari de 
dragul intereselor personale nu se 
sfiesc de a-1 jertfi pe altarul stră
inilor.

Cei mici la suflet, cei cu spi

galben ca mălaiul; gust, — o bună
tate ! zic : »Câte ocale vine oala?«; zice:
— »Şase ocale vechi, din care se scade 
trei litre daraua oalii, rămâne cinci 
ocale şi o litră«. Intru, domnule, la bă
cănie la Petri c ă ; pui de cântăreşte 
oala: tocmai. Mă tocmesc cu el şi tni-1 
iasă cu doi şi şeaizeci ocaua. Mă gân
deam ce surpriză o să-i fac Lucreţiei, 
care chiar atunci îmi spusese, că s’a 
cam isprăvit untul. Doi franci şi şeai
zeci ocaua 1 Merg, domnule, acasă ve
sel ; îi plătesc şi se duce. Când colo ce 
descopere nevastâ-mea ? In mijlocul 
oalei, dar cu ce meşteşug te crezi ? un 
gogeamite bolovan de p ia tră ; pe onoa
rea m ea! să întrebi pe Lucreţia. Am 
cântărit-o... Venea trei oca şi ceva... 
Vezi dumniata şarlatania dracului ! D’a- 
ia-ţi spui, că-i cunosc eu pe hoţii ăştia 
din Aninoasa.

Cât p’aci să convingă şi pa cei
lalţi juraţi şi să-i facă să condamne pe 
acuzat, când din fericire Mateescu, ne- 
mai ştiind cum să-i oprească, îl în
treabă :

— Domnule maior, dar de unde 
ştii, că Omul era din Aninoasa? »

— L’am întrebat; mi-a spus o e l ;
— mi-a spus şi cum îl chiamă, dar am 
uitat. Trebuia să vio să-şi ia oab, dar 
înţelegi bine, că n’a mai venit.

— Dar dacă ţi-o fi spus vre-un

ritul negustoresc, cei cari nu simt 
în sufletul lor puterea de a munci 
fără, încetare, cei cu puterile se
cătuite să se dea Ia o parte, să-şi 
înăbuşe orgoliul de a fi în frunte 
sau a ţinea perpetuu ocupat scau
nul de „prezedintye“ şi să facă Ioc 
acelora, cari pentru muncă şi de- 
sinteresare nu cunosc decât hota
rele jertfirii de sine.

Timpul e suprem. Pe fruntea 
acestui neam nenorocit joacă stra
nia întrebare: a fi sau a nu fi!

Nu ne vorbească astăzi unii 
şi alţii de bătrâneţe şi tinereţe ca 
şi cum dreptul de muncă şi drep
tul de a conduce şi dreptul la 
vieaţă ar fi legat de aceste nevi
novate concepţii de etate. Ci lo
zincă să se dee, că energia, că 
claritatea minţii, că statornicia în 
muncă, că tăria de caracter, că iu
birea de neam trebue să primeze 
orice prejudecăţi produse de etate 
sau de situaţia socială.

Fără considerare la orgoliile 
unora şi altora, comitetul naţional 
să se străduiască ca să determine 
pe toţi mărunţii orgolioşi, cari stau 
astăzi în fruntea bolnavelor noastre 
organizaţii mai ales din comitate, 
oa să se' retragă şi să dea locul 
forţelor hotărâte, cari din situaţia 
lor îşi fac chestiune de vieaţă.

Dacă e de lipsă — şi noi 
credem că da — să se convoace 
conferinţa naţională, unde situa
ţia desnădăjduită în care se află 
neamul românesc astăzi, să fie lă
murită şi prin ea să se aducă la 
cunoştinţa poporului întreg, ce tre- 
bue să se facă, pentruca reforma 
electorală să nu ne afle nepregă
tiţi. Din acest areopag al neamului 
să se facă lumii întregi cunoscută 
chestiunea românească, să se ac
centueze starea desolată a neamu
rilor nemaghiare şi să se între
prindă paşii necesari pentru o con
centrare mai vie a forţelor aces
tor neamuri întru ogăşuirea ni- 
zuinţelor, cari tind ca ele să fie 
degradate la rangul de heloţi.

Guvernul dus de nas de Tisza, 
reacţionarul şi înverşunatul duşman 
al neamurilor nemaghiare ş al cu
rentelor democratice, va plăsmui o

nume falş şi o fi minţit, că e din Ani
noasa, ca să nu-i poţi da de urmă?

....Numai aşa a scăpat omul dela 
osândă.

Ce nu-mi place la juraţi e limba 
păsărească a avocaţilor. »Parcimonios.. 
circumspecţie... militează circumstanţe 
atenuante... diversitate... mitijează si
tuaţia precară«. Iţi vine să le zici o 
vorbă urâtă, ori să nu-i mai asculţi de 
loc ca să-ţi rămâie în urechi limba bună 
şi frumoasă a ţăranilor, cari şi când 
întrebuinţează câte o vorbă nouă, o 
strică şi-i dă un sunet şi o înfăţişare 
pământeană. Ce bine ştiu să vorbească. 
Cum ştiu ei să ’nvie lucrurile cu vorba. 
Parcă le vezi 1 Ce putere d e .. Dar ce 
stau eu să vă spui ? Aseultaţi-i: Proces 
de omor. Un băiat de 25 de ani şi-a 
omorât pefrate său de 18 ani. Martora 
cea mai de căpetenie e sora mumei 
lor, care e ascultată fără jurământ. E 
prăpădită; tremură din cap până ’n 
picioare:

— »Nu vă faceţi păcat cu noi, 
domnişorilor, c& nu e vinovat. Ceasu 
râu... ceasu rău... Nepot mi-erâ şi mor
tul, nepot mi e şi ăsta.. N-am jurat... 
dar sunt înaintea crucii şi vă spui în 
frica lui Dumnezeu tot... drept... cum a 
fost... vă spui... dac’oi putea... vă spui. 
Uite: s-a tras dintr-un lucru de nimic, 
dintr-o batistă. Ghiţă, m...m...mortu, a

reformă electorală, care va fi uci
gătoare pentru noi. Partidele opo
ziţionale se frământă pentru a lua 
din nou puterea în mână şi a al
cătui iară un guvern „naţional“, 
care la rândul său va face o re
formă după calapodul legii şcolare 
a lui Apponyi.

Aceste combinaţii, aceste ten
dinţe anticulturale datori suntem 
sa le împiedecăm. împotriva lor 
avem datorinţa să purtăm cea mai 
viguroasă luptă. Chestiunea româ
nească trebue s-o ridicăm Ia nive
lul, care-i compete. Ea trebue iden
tificată cu chestiunea de vieaţă a 
statului însuşi. Poporul românesc 
trebue ridicat la rangul unei pu
teri vii, peste care nici un interes 
de stat nu poate înainta şi fără de 
care nici dinastia, nici statul în
suşi nu pot să fie tari.

Cu străduinţe neîncetate tre
bue să scoatem în relief tot mai 
mult adevărul, că motivul anar
hiei, care roade astăzi la temeliile 
statului ungar e chestiunea naţio
nalităţilor şi că până când na se 
va rezolvi pe deplin această ches
tiune — anarhia nu va înceta. Tre- 
bnesc fără amânare concentrate 
neamurile maghiare în hotarele con
stituţionalismului — căci fără ace
ste elemente, cari s-au adeverit de 
cele mai disciplinate şi credincioase 
popoare ale statal ui şi dinastiei, 
prestigiul acestora nu va putea fi 
restabilit. Chestiunea naţionalităţi
lor e nodul gordian, care numai 
prin recunoaşterea acelora ca fac
tori întregi politici şi alcătuitori 
de stat, va putea fi deslegat.

Despre toate aceste adevăruri 
ca şi despre cele înşirate în arti
colele premergătoare — va trebui 
însă să fie luminat mai întâi po
porul nostrn, pentruca acele ade
văruri să-şi găsească chezăşia fi
inţei ş-a înfăptuirii lor în această 
putere mare şi nesecată.

Un glas adânc, glasul vieţii 
însăşi ne strigă: „Luminaţi popo
rul ! — căci numai prin trezirea 
lui veţi ajunge la libertate!“

luat o batistă a lui nen-su, a ăstuia şi 
nu-ş cum a făcut de-a murdărit-o de 
păcură; a spălat-o şi a întins-o pă gard 
să se usuce. Gând a venit frati-su zice: 
»Cine mi-a murdărit batista?« Tică- 
loasa-n de mine ! nu spuneam c-am um
plut-o eu? că poate nu se ’ntâmpiâ... 
z ic: »frati-tu Ghiţă«. Taman atunci ve
nea şi Ghiţă dela v&rft-sa, că era Du
minecă, zi de horă şi se dusese sâ-1 
încingă. Marin dacă l-a văzut venind 
zice: »Bine mă, ticălosule. ce ai avut 
să-mi iei batista să iri-o cărcăleşti?« 
Ghiţă în loc să-şi ceară iertare, zice: 
»ho! că ţi-oi plăti-o, ce mă faci tică
los?« Ăsta s-aplecă jos şi ia un colţ de 
cărămidă p-a ti ti ca şi dă după el şi-l a- 
tinge la mână. Atunci mortu se repede 
la gard să ia un lemn. Am sărit între 
ei. Mâ-sa lor, soru-mea, l-a apucat pe 
Ghiţă în braţe, — eu 1 am apucat pe 
ă s ta : »Fii cu minte, Marine maică, că 
tu eşti mai mare«. Spui în frica lui 
Dumnezeu, că m-a ascultat şi a intrat 
în casă. Atâta a z is : »Leică, leică, tu 
şi cu maica îi faceţi dă mi-se urcă ’n 
cap«. Că cu el a crescut mâ-sa p’ăilalţi 
patru copii, domnişorilor. De nouă ani 
de când mai mult tată le-a fost decât 
frate, că bârbatu sori-mi cinci ani a ză
cut pe spate damblagiu şi se ’mplineşte 
în dulcile Crăciunului patru ani de 
când a murit. Ăsta a ’ngrijit de ei. De 
grija şi de focu lor nici nu s-a ’nsurat

6aiB8ra. Eri s’a ţinut şedinţa după 
calapodul de până aci. Opoziţionalii es- 
chişi au fost împedecaţi de poliţie de-a 
întră în cameră.

Şedinţa a fost mai mult formală. 
Prim-ministrul Lukács a prezentat au
tograful regal despre închiderea se
siunii. Imediat apoi a fost deschisă 
noua sesiune, tot prin autograf regal. 
Cu aceste şedinţa s’a închis, punându- 
se pentru azi la ordinea zilei alegerea 
viceprezidenţilor, notarilor şi secţiilor 
nouei sesiuni.

Episcopia gr. cat- maghiară. «Kei.
Ért.» e informat, că se pregăteşte o 
bulă papală referitoare la episcopia gr. 
cat. maghiară. Bula acum se redac
tează definitiv şi se va promulga in 
curând.‘j

«Kel. Ért.» nu ne spune, că bula 
va fi favorabilă episcopiei maghiare 
sau contra ei!

In chestia atentatului In contra ba
nului Clivaj instrucţia continuă cu mare 
severitate în oraşele, în cari s’au des
coperit organizaţiuni socialiste. Autori
tăţile sunt convinse acum că atentatul 
contra lui Cuvaj nu este opera unui 
complot anarhist ci trialist. Instrucţiu
nea s’a început şi printre studenţii 
croaţi din Praga, la cari s’au făcut per- 
chiziţii domiciliare. La Zara au fost a- 
restaţi 2 studenţi. La Spalato s’au făcut 
80 de perchiziţii domiciliare şi 9 ares
tări.

Audienta mfnlstrnlul de interne aus
triac la Monarh- Maj. Sa a primit în 
audienţă specială pe baronul Heinold, 
ministrul de interne al Austriei, care 
a făcut cunoscut suveranului, că pro
iectul reformei militare a fost votat de 
comisia militară a Reichsrathuiui. Mi
nistrul a asigurat pe Maj. Sa, că dis
cuţia va fi scurtă. Puţină opoziţie va 
face numai partidul socialist. Baronul 
Heinold asigură, că legea militară va fi 
promulgată la sfârşitul lunei curente.

Pace In Boemia. Tratativele pentru 
stabilirea păcii între Cehii şi Germanii 
din Boemia au fost încoronate cu suc
ces. Ştirea aceasta a produs în în
treaga Boemia o mare bucurie şi sa
tisfacţie.

până în anii, în care se găseşte... Şi să 
aveau bine... şi-l iubea... de Paşti acuma 
i-a cumpărat pălărie de opt lei jumate; 
dar ceasu rău şi blăstemu vrăjmaşilor, 
Ghiţă, care nu l-am pomenit să răs- 
punză colţos lu nen-su, acuma înjura 
cât îl ţinea gura şi se smucea să scape 
din braţele mă-sL. Am tăbărât la ei 
să-l scoatem pe poartă, dar n-am pu
tut, că ne-a biruit şi ne-a scăpat şi 
fuga spre casă. Ca păcatele, era un cio
mag pe bătătură, pe care s-a plecat de 
l-a luat. Taman atunci a ieşit şi Marin 
din casă şi a venit spre el şi când a 
ridicat Ghiţă ciomagu să dea, ăsta i-i-a 
smucit din mână şi atâta, J-a cârmit 
odată... şi pe semne l-a lovit întâmplă, 
câ odată li văz, că pică jcs. Spui în 
frica lui Dumnezeu, că dacă l-a văzut 
picând jos, nen-su a svârlit ciomagu şi 
s-a aplecat peste dânsu şi l-a luat în 
b raţe : »mă Ghiţică, tu glumeşti ?«... şi 
l-a dus pe prispă şi unde se ruga:« mă 
Ghiţică, fii cuminte, hai la horă, câ te 
aşteaptă fetile«... aşi! de unde?... atât... 
a apucat să zică: »maică, dăsoinge-mă, 
să pot să-mi dau sufietu«... Asta ştiu, 
asta spui; dar fie^vâ milă, domnişori
lor, nu vă faceţi păcat cu el, că se pră
pădeşte biata mâ-sa şi rămân ăilalţi 
copii pe drumuri«...

(Va urma)..
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Id comisinnea budgetară a parla
mentului austriac s’a primit propunerea 
deputatului Mastalca, ca guvernul, lu
ând sub scutul său jurnalistica austri
acă în contra detragerei debitului pos
tai Sn Ungaria, să între cu guvernul 
ungar în deliberări, eventual să pună 
in aplicare aceleaşi măsuri faţă de 
ziarele din Ungaria, deirăgândw le de
bitul postai.

Nu putem decât să salutăm pri
mirea acestei propuneri, menită să le 
mai dea peste nas atotputernicilor noş
tri şovinişti. Mult ne-arn bucura, dacă 
şi cercurile competente din România ar 
imita esemplul deputaţilor amtriaci.

Externe- Ziarul <Stampa» din  
lu r in  precum şi alte ziare  sunt 
informate, că guvernul france» a 
căzut de acord cu cel rus şi englez 
asupra unei noui interveniri la 
Roma şi Constantinopol pentru 
Încetarea ostilităţilor. Guvernul 
france» ar fi propus celui italian  
convocarea unei conferenţe inter
naţionale.

— Ziarul <Lokal-Anzeiger» află 
din sursă autorizată, că anunţata în
trevedere a împăratului Wilhelm cu ţa
rul Rusiei va avea loc în cursul lumi 
Iulie. Împăratul Wilhelm va fi însoţit 
de cancelarul Bethmann-Holweg, iar 
ţarul de primul său ministru Kokowsew.

— Din Petrsburg se anunţă, că 
proiectata întrevedere a Ţaruiui cu re
gele Angliei a fost contramandată.

Procesul „lobâgiei“.
— Raport special. —

Urmare.

Oradea-mare, 15 Iunie.
Bine să se însemne, preşedintele 

a căutat a se prezenta atât de «deli
cat» în faţa insultei adresate întregu
lui neam românesc, încât nu a găsit 
cu cale să-l întrerupă măcar pe pro
curor, care a continuat mai departe 
neconturbat, în acelaş ton, calumniind 
în mod infam şi pe actualii luptători 
ai românismului, despre cari susţinea, 
că îşi urmează meseria de agitaţie ca 
meserie de câştig, iar despre inteli
genţa română, că este semicultd, cri
minală (gonosz).

Atâta, că la finea «discursului» 
de acuză a îndrăznit preagraţios a-1 
avertiza pe procuror «să binevoiască 
(mdltoztassdk. Sic verbis) a se abţinea 
de expresiuni ca «bandit» (haramia), 
«vagabund» (bitang) etc., care nu ca
drează cu demnitatea locului, de unde 
s-au rostit.» (Oare va să zică în ori 
care alt Joc se pot întrebuinţa astfel 
de sforţări la adresa naţiunii române 
autochtone în mod just, fără de nici 
o observare, d-le preşedinte. — Cor.)

Furibundul reprezentant a-1 acuzei 
termină in fine pretinzând juraţilor să 
declare de vinovat pe acuzat, cu atât 
mai vârtos, cu cât — deşi nu este el 
autorul «IobSgiei» — nu şi-a esprimat 
măcar regretele, şi nici nu s-a prezen
ta t în felul, ca şi cum i-ar părea rău 
de apariţia unei lucrări atât de pri
mejdioase pentru ideia de stat maghiar.

Va fi de prisos să accentuez, că 
apărătorului i-a fost prea uşor să
spulbere insanităţile juridice a-le pro
curorului, iar cât pentru insultarea 
neamului românesc, apărătorul protes
tează sărbătoreşte. Procurorul a dove
dit, c& habar n-are de rostul luptelor 
naţiunii române, dar n-are habar nici 
măcar de rostul istoriei peste tot, prin 
urmare de ce vine să se ocupe de lu
cruri, cari pentru dânsul sunt o ade
vărată terra incognita. (Reducerea la
adevărata valoare a acestui «procuror» 
a fost tn tot cazul cât se poate de
nimerită, însă eu cred, că şi mai po
trivit era, dacă apărătorul pretindea 
preşedintelui momentan satisfacţie com
plectă, îndrumarea la ordine a procu
rorului şi de tragerea cuvântului, la din 
contră să fi părăsit sala numai decât. 
Infamia de odinioară deia Alba-Iulia
nu-i permis să se repete nepedepsită 1 
— Cor.)

In decurs de 15 ani — continuă 
apărătorul — am asistat la multe pro
cese politice, însă declar sincer, că nici 
odată nu mi-a fost atât de greu să 
fixez argumentele de apărare ca acuma. 
Deoarece repet, nu pot Înţelege de loc, 
cura ajung azi judecătoriile ungureşti 
să cenzureze lucrările ştiinţifice. Bine- 
voiască numai maghiarii a-şi aduce a- 
minte de unele epoce ale propriului ior 
trecut. Ce cuvinte de apreciare vor 
putea avea de pildă despre cenzura ce 
a dăinuit în Ungaria în decursul abso
lutismului după 1848?

Procurorul ne serveşte cu minunata 
diagnoză, că gruparea tendenţioasă a fap
telor coDStitue agitaţie. Om serios însă 
nu va admite o astfel de distincţie. 
Doar ce corăspunde adevărului, ce este 
fapt, nu poate fi tendenţios, cu atât

mai puţin agitatoric. La urma urmelor 
e bine să se Iacă distincţie intre agi
taţie şi agitaţie. Da, cu dreptatea se 
poate, chiar trebuie agitat, nu însă cu 
minciuna. Dar de fapt ce face procu
rorul în cazul actual ? Toţi cei prezenţi 
suntem martori, că îngrămădeşte fără 
un pic de sfială o droaiă de scornituri, 
calumnii, minciuni şi insulte la adresa 
naţiunii române, şi astfel caută să pre- 
dispună pe juraţi contra acuzatului şi 
a tot ce este românesc. Procurorul îşi 
poate râde în pumni, graţie spiritului 
de echitate dia Ungaria, şi poate să se 
producă nepedepsit în acest mod. Acel 
stat, unde bântuie astfel de sisteme, 
nu este îndreptăţit a-şi reclama numi
rea de stat civilizat. Doar Rusia se mai 
poate înşira între aceste state, ud de 
fortăreaţa Petru şi Paul va mai servi 
tendinţele de sufocare a libertăţii de 
gândire; ungurii să-şi insamne îusă că 
Bastiiia a fost dărâmată cu un seciu şi 
jumătate mai înainte, încolo ştiut este, 
că numai eri alaltaeri deputaţii din 
duma rusească au propus guvernului 
lor introducerea lirnbei româneşti în 
instituţiunile de învăţământ din Basa
rabia . . .

Dacă procurorul încriminează »Io
băgia«, de ce nu încriminează şi pe au
torii din cari a citat autorul »Iobăgiei«. 
De ce nu încriminează pe celebrul Ka
rácsonyi, care pe istoricul maghiar 
Acsády îl timbrează de pezevenchiu 
(gazember), care cu adevărat agitează 
in »lucrările« sale, nu însă pe Români 
contra maghiarilor, ci pe maghiari con
tra Românilor.

Mai departe este încriminată ci
taţia din opul lui Regyio. abbatele de 
Bröan, care îi descrie pe maghiarii 
sosiţi din Asia in felul lor semisăibatic. 
Dar atunci ce voeşte procurorul cu 
opul istoricianului maghiar Szilágyi, 
ce voeşte cu manualele istorice între
buinţate în prezent în şcoalele ungu
reşti ?

Poftim d-ior juraţi, aci este ma
nualul de şcoală al copilului meu, care 
cercetează liceul maghiar din Oradea- 
Mare. Aici maghiarii de odinioară sunt 
descrişi în complecta lor golătate. De ce 
nu Incriminezi d-le procuror pe autorul 
acestei cărţi, de ce nu încriminezi ins
titutul maghiar de învăţământ in care 
se propune, ori pe ministrul ungur, care 
a încuviinţat această carte?

(Va urma).

Din România. Alaltaseară d-1 prof 
BogdaH noul rector al universităţii din 
Bucureşti a depus — conform legii — 
jurământul în faţa d-Iui ministru C. 
Arion.

— In locul vacant de decan la fa
cultatea deJUtere şi filosofic a fost ales 
d-1 prof. 1. Bianu.

— Zilele acestea a avut loc in sala 
societăţii de gimnastică din Bucureşti 
desvălirea bustului maestrului Gh. Mo- 
ceanu. Printre cei cari au asistat la 
solemnitate, au fost şi d-nii general P. 
V. Năsturel, Ai. Fiorescu, preşedintele 
societăţei centrale de gimnastică, D. 
Ionescu profesor de gimnastică la liceul 
Lazăr, St. Velescu, etc. D. St. Vel eseu 
a rostit o cuvântare, în care a făcut 
biografia maestrului Moceanu. D. Ve
lescu încheie anunţând că societatea 
centrală de gimnastică lucrează înainte 
pentru strângerea fondului necesar u- 
nui monument pe mormântul lui Mo
ceanu. A vorbit apoi d. Al. Fiorescu, 
care a pus în lumină vieaţa de muncă 
şi cinste a maestrului dispărut de ori
gine ardelean.

„Solidaritatea“ la Caransebeş.
Caransebeş, 17 Iunie c.

Eri, Duminecă în 16 Iunie c. a 
vut loc aici adunarea »Solidarităţii«. 
S-a ţinut o singură şedinţă, în care 
s-au resolvit agendele deia ordinea zilei- 
Au fost prezenţi mulţi reprezentanţi ai 
băncilor asociate, apoi dame şi oaspeţi 
din România.

Ş e d i n ţ a .
La masa prezîdială ocupă loc d-1 

Part. Cosma, preş. I. Lăpădatu, secr. 
apoi Sava Raicu, Dr. Tripon, Cărăbaşşi 
C. Pop.

Pezidentui salutând pe cei pre
zenţi, anunţă că sunt reprezentate 63 
de bănci (din 122) cu 140 de delegaţi.

Secretarul I. Lăpădatu ceteşte 
raportul direcţiunii. In raport se arată 
între altele, că la iniţiativa »Solidarită
ţii« s-a introdus un control efectiv al 
băncilor, s-a înfiinţat banca românească 
de asigurare, apoi un birou informativ. 
Totodată »Solidaritatea« s’a ocupat şi 
se ocupă serios cu chestiunea însem
nată a cooperativelor, dând ajutor »A- 
sociaţiunii« pentru instituirea acestora. 
In fine roagă adunarea pentru urmă
toarele :

1. Să examineze bilanţul pro 1911, 
cenzurat de comitetul de supraveghere

şi aflându-1 în regulă, să-l stabilească 
în textul prezentat.

2. Să decidă transpunerea profi
tului de K 103.66 in contul anului vi
itor şi să absolve direcţiunea de sub 
răspundere pentru gestiunea anului 
trecut.

3. Să dea autorizaţie direcţiunii 
să numească un număr corăspunzător 
de revizori experţi.

4. Să modifice decisul adunării 
generale din 31 Mai 1009 relativ la 
diurnele şi taxele de revizuire în sen
sul, că pe viitor diurnele pentru zilele 
petrecute în lucrări de revizuire vor fi 
K 30.—

5. Să aleagă trei membrii în di
recţiune în locul d-lor Parteniu Cosma, 
Romul Carăbaşiu şi Constantin Pop, al 
căror mandat expiră şi să aleagă pe 
membrii comitetului de supraveghere 
pe un nou period — de trei ani.

Să ceteşte raportul comitetului de 
supraveghere şi raportul asupra revi
zorilor experţi şi se iâtt Ia cunoştinţă.

Adunarea aproabă bilanţul prezen
tat şi primeşte propunerile de mai sus 
ale direcţiunii, in special privitor ia re
vizorii experţi ridică la valoare de con- 
cluz următoarele dispoziţii:

Pentru lucrările de revizuire fie
care institut are a plăti pe lângă spe
sele de călătorie ale revizorului-expert 
şi anume: taxa de trăsură după refe
rinţele locale şi pe tren bilet de cl. II. 
accelerat şi următoarele diurne:

a) Cor. 30.— pentru fiecare zi fo
losită pentru lucrările de revizuire şi

b) Cor. 20.-- pentru fiecare zi fo
losită In scopul călătoriei la şi deia ins
titutul de revidat.

Diurnele se socotesc deia plecarea 
până la sosirea revizorului expert la 
domiciliul său.

O zi de lucru începută, precum şi 
o noapte petrecută în călătorie se nu
mără ca o zi întreagă.

— Să autorizează direcţiunea 
»Solidarităţii« să numească — ca şi 
până acum — un număr corăspunzător 
de revizori-experţi, cari să îndeplinească 
funcţiunile prevăzute In statutele şi re
gulamentul special ai însoţirii..

Să realeg membrii în direcţiune 
dnii Parteniu Cosma, Romul Cărăbaş 
şi Const. JEop, iar în locul dlui I. Lăpă- 
dat, care a abzis, să alege dl. Dominic 
Raţiu.

In Comitetul de supraveghere să 
realeg tot cei vechi, anume: N. lvan, 
Dr. N. Comşa, Const. Rerţia, M. Jiga 
şl P. Stoica. 1 ■■

Se primeşte propunerea d-luiSava 
Raicu, directorul «Victoriei» ca in co
mitetul de supraveghere al băncilor 
noastre să se aleagă ce) puţin un mem
bru expert în afaceri de bancă, fiind a- 
ceasta necesar mai ales la hăncile mai 
mici.

Să hotăreşte apoi, îa urma vorbi
rilor d-lor Dr. Aurel Cosma şi Dr. Tri
pon, a se întreprinde colecte pentru 
nenorociţii de potopul apelor.

Cu aceste şedinţa s’a încheiat.
Banchet şi festival.

Duminecă la ora 1 a avut loc în 
hotelul «Pomul verde» un banchet, la 
care au participat aproape 100 de per
soane. S’au rostit câteva toaste de 
domnii Cosma, Tripon, LSpădat etc. şi 
s’a cântat în cor şi cu mare însufleţire 
«Deşteaptă-te Române».

La 4 ore d. a. s’a dat festivalul 
în parcul Teiuş, unde a cântat orhestra 
locală «Gruia», iar corul «Societăţii ro
mâne de cântări şi muzică» din Caran
sebeş a executat mai multe piese mu
zicale, cu preciziune şi avânt.

Pentru fondul ziariştilor.
Un punct însemnat al festivalului 

a fost conferenţa dlui Dr. V. Branisce, 
al cărei venit s’a destinat pentru fon
dul ziariştilor, creiat de dl. Dr. J. Mihu.

Dl. Dr. Branisce a vorbit despre 
« Românii macedoneni în istoria noastră».

Conferenţa a durat aproape o oră 
arătând conferenţiarul, ' cum familiile 
macedo-române, refugiate la noi după 
catastrofa deia Moscopole, au devenit 
îndrumătorii vieţii noastre politice, cul
turale şi economice. Conferenţiarul a 
fost ascultat cu mare atenţiune şi la 
urmă a fost aplaudat şi felicitat din 
toate părţile.

Venitul festivalului atinge suma de 
600 cor.

Excursiuni.
Luni, în 17Iunie s’a făcut conform 

programului excursiune Ia băile Hercu- 
lane, iar Marţi excursiune în frumoa
sele regiuni de la Orşova şi Turnu-Se- 
verin.

In general adunarea «Solidarităţii» 
a avut un deplin succes şi participanţii 
au rămas satisfăcuţi de rezultatele ob
ţinute. — Cor.

Diverse.
Din rapoartele direcţiunii mai 

scoatem următoarele date despre «So
lidaritatea» :

Iu anul corent s’au supus revizui
rii prin revizorii experţi ai «Solidarită
ţii» 48 de institute financiare de-ale 
noastre.

— Din Bilanţul pe anul IV (1911) 
de gestiune reiese, că «Solidaritatea» a 
avut în 31 Dec. 1911, 122 membrii cu 
239, părţi fundamentale à Cor. 200. — 
Capitalul este de 47,800 Cor., iar veni
tul curat s’a şifrat cu Cor. 103.66.

R a p o r t u l
secretarului »Solidarităţii« cătră confe
renţa a 11-a a revizorilor experţi, ţinută 
la 15 Iunie a. c. 1912, în Caransebeş

— Fine. —

I. Chestiunea fuzionărilor şi a 
centralizării afacerilor noastre de bancă. 
Cu această chestiune ne-am ocupat a- 
mănunţit în conferenţa trecută şi re
vizorii noştri au şi luat angajamentul 
să stărue pentru fuzionări acolo unde 
acestea sunt posibile, iar direcţiunea 
»Solidarităţii« ie-a pus Sn vedere tot 
sprijinul ei. Şi de fapt revizorii noştri 
Ia ultimele revizuiri, în multe locuri, 
au făcut propuneri pentru fuzionări, 
căutând să câştige pe cei interesaţi 
pentru astfel de acţiuni. Direcţiunea 
»Solidarităţii« a onorat aceste străduinţe 
cu aceea că a intervenit şi ea ia facto
rii competenţi, oferindu-şi serviciile de 
mijlocitor. Tot asemenea a intervenit şi 
pentru aplanarea de divergenţe între 
anumite bănci, deasemenea pe baza ra
poartelor intrate delà revizori.

Cu privire la acţiunea de fuzio
nări şi centralizări avem de observat 
că procedrra revizorilor trebue să fie 
pe cât de energică pe atât de precaută. 
In multe locuri unde avem câte 2—3 
bănci în aceleaş localităţi sau în loca
lităţi apropiate, cauzele, cari le-au dat 
naştere sunt de astfel de origine, încât 
aplanarea lor e lucru mai greu şi recere 
timp mai îndelungat. Prin aceasta nu 
voim s& zicem că în astfel de cazuri 
fuzionările să nu fie făcute obiect de 
discuţie şi să nu se facă — dacă se 
poate — şi planuri de acţiune. Din 
contră să se facă, dar totdeauna 
cu pian potrivit, chiar şi dacă e vorba 
ca acest plan să nu poată fi realizat 
decât îq timp mai îndelungat.

Căci acţiunile de fuzionări vor fi 
favorizate şi de împrejurări externe, de 
natură financiară. Aşa de ex. în ucele 
locuri — ni s-a raportat — conducă
torii băncilor noastre sunt convinşi că 
institutele, ce conduc nu se mai pot 
desvolta şi susţinea decât numai prin 
centralizarea afacerilor lor cu ale altor 
institute şi abia aşteaptă timpuri şi 
împrejurări potrivite să fuzioneze. A- 
fară de aceasta — cum deasemenea 
ni s-a raportat — mulţi dintre condu
cătorii băncilor fondate fără trebuinţă 
în timpul mai nou, recunosc lipsa de 
îndreptăţire a existenţei acelor institute, 
precum şi faptul că sunt pendente ab
solut de creditori. Şi aceste bănci prin 
o binevoitoare intervenţie a creditorilor 
se vor putea centraliza. Iată dar, că 
stăruinţele revizorilor noştri — ajutate 
dealtfel şi de împrejurări — nu vor fi 
zadarnice. Tocmai de aceea cred că va 
fi bine ca şi conferenţa actuală să se 
ocupe de această chestiune, datorind 
pe membrii să continue cu stăruinţele 
lor pentru fuzionări şi centralizarea 
afacerilor noastre de bancă.

In legătură cu chestiunile de fu
zionare, trebue să amintim câteva cu
vinte şi despre concurenţa dintre bănci, 
dar nu de concurenţa firească ce tre
bue şi e bine să existe, ci de acea con
curenţă neleală şi păgubitoare, ce se 
face între unele bănci. Din rapoartele 
revizorilor noştri experţi ştim, că în 
două-trei tocuri concurenţa aceasta e 
atât de orbită încât a degenerat in 
iapee, cari trebuesc condamnate cu ori 
ce preţ. De astădată abstăm delà nume. 
Trebue îosă să rugăm pe membrii con- 
ferenţei noastre să continue a face 
obiect de discuţie relaţiile de concu
renţă, convingând pe cei interesaţi a 
le curma, fie prin fuzionări, fie prin 
alte proceduri juste. In caz contrar să 
raporteze direcţiunii »Solidarităţii«.

In fine, Onorată conferenţă, per- 
miteţi-mi de încheiere să mai ating o 
chestiune, pe care Vă rog a o discuta. 
K vorba de

II. Ideea instituirii unui sau doi 
revizori speciali şi permanenţi, cari să 
se dedice exclusiv acestei misiuni, fără 
să mai aibă altă ocupaţiune. Cred că cu 
toţii înţelegem că prin crearea a unui 
sau două posturi de acest fel, instituţi- 
unea revizorilor noştri experţi ar face 
un pas însemnat în desvoltarea ei. Ast
fel de revizori ar putea isprăvi o lu
crare mai temeinică şi ori şi când, prin 
ceeace — fără îndoială — băncile re- 
vidate şi organizaţia financiară a lor ar 
fi îu câştig. Tot ce e greu în rezolvarea 
acestei chestiuni sunt poate mijloacele 
materiale de lipsă, pentrucă acestor re
vizori ar trebui să li-se dee — pe lângă 
spese şi diurne — şi o remuneraţie co- 
răspunzătoare. Ori aceste mijloace ma
teriale ar trebui să se adune delà băn
cile interesate, cari — aşa se presu
pune — dacă de fapt au ajuns la con
vingerea importanţei instituţiunii revi
zorilor, le vor şi da. Tocmai de aceea 
părerea mea este că dacă Onor. confe
renţă află că a sosit timpul şi s’ar pu
tea afla mijloace pentru realizarea a- 
cestei idei, să facă ea însăşi sau să 
concreadă pe cineva, care să facă pro-

punere concretă [direcţiunii «Solidarită
ţii» în această privinţă.

Cu acestea, ajuus la sfârşitul ra
portului nostru, îmi permit a Vă ruga 
să-l primiţi de oază la discuţii şi să 
hotărâţi asupra următorului proiect de 
decis:

L Cu privire la tehnica, adminis
traţia şi bilanţul băncilor asociate:

a) exactitatea sistemelor de con
tabilitate foîosite la singuraticei bănci 
fiind chestiunea de căpetenie ce trebue 
să preocupe pe revizori, se enunţă că 
câtă vreme sistemele de contabilitate 
în vigoare sunt exacte, modificări şi 
schimbări să nu sa facă decât numai 
dacă acestea suut înorais de lipsă ;

b) revizorii se vor preocupa pe 
viitor mai intensiv de chestiunile rela
tiv la administrarea şi conducerea în- 
excepţionabilă a băncilor noastre, fiind 
datori a face organelor competente 
toate acele propuneri pe cari le vor 
crede de lipsă în scopul asigurării ce
lei mai corecte administrări;

c) Ia alcătuirea bilanţelor vor stă
rui pentru reducerea respective pentru 
eliminarea treptată intereselor restante, 
a poziţiilor îngreunătoare din «diverşi 
debitori», şi a pretensiunilor pendente 
de vreme îndelungată; tot asemenea 
vor stărui ca profitul să se stabilească 
numai dupăce vor exista acele rezerve 
latente, cari condiţionează soliditatea 
oricărui întreprinderi consolidate.

II. Cu privire la îndreptarea acti
vităţii băncilor noastre în conformitate 
cu adevăratele interese economice-fi- 
nanciare, revizorii:

a) vor continua a stărui să se re
ducă creditele de reescont la limita 
normală;

b) vor recomanda formarea şi a- 
ugmentarea de rezerve de efecte şi vor 
stărui pentru mobilizarea pretensiunilor 
active la bănci în sensul circularei din 
24 April a. c. a direcţiunii «Solidari
tăţii» ;

c) vor lua sub cercetare deosebită 
afacerile excepţionale la cari snnt sau 
vor să se angajeze unele din băncile 
noastre, ca afaceri de realităţi şi par
celari, expunându-şi special la cei com
petenţi părerea lor în cauză şi să facă 
propunere concretă in acest obiect;

d) vor stărui pentru augmentarea 
sistematică şi cât mai abundentă a re
zervelor proprii şi la reducerea divi
dendelor acolo, unde acestea nu sunt 
justificate.

Mai departe:
III. Vor continua a stărui pentru 

fuzionări şi centralizarea afacerilor de 
bănci şi acolo unde vor afla de bine şi i 
de necesar vor lua înşişi iniţiativa a- I  
cestor fel de acţiuni; tot asemenea vor / 
stărui pentru delăturarea concurenţei, 
acolo unde ea se dovedeşte de păgu
bitoare intereselor economice.

IV. Propun direcţiunii «Solidarită
ţii» să se ocupe cu chestia instituirii 
de revizori permanenţi în care scop 
pentru adunarea materialului de studiu 
necesar, poate lua în considerare — 
după buna sa chibzuială — serviciile 
oricărora dintre membrii conferenţei.

Sibiiu, 4 Iunie 1912.
lonn 1. Lăpedatu, 

secretarul „Solidarităţii“.

JL)in C âm p ie.
Şcoala din Grebeniş. — Un abuz.—

— 16 Iunie c.
Despre şcoala din Grebenişui Câm

piei s’a scris mult prin gazete şi au 
fost atacaţi fruntaşii de acolo, pentru 
ce au suierit să ii-se închidă şcoala 
confesională. De doi a ui în Grebeniş 
nu s’au mai ţinut prelegeri şi astfel 
pruncii Grebenişeniior In timpul şcolii 
au hoinărit pe uliţe crescând trupeşte, 
dar rămânând fără creştere sufletească. 
Statul cu multă dragoste a decis înfiin
ţarea unei şcoala de stat şi un conte a 
dat o casă pentru şcoală, ca cu 1 Sept 
1912 să se poată împrăştia lumină peste 
Grebenişeni din şcoala de stat. Se pă
rea, că poporul din Grebeniş primeşte 
cu nepăsare, ba chiar cu bucurie, noua 
stare de lucruri, de oarece multele În
cercări depuse în interesul şcolii con
fesionale au rămas zădarnice. Poporul 
nu mai voia să susţină şcoala! Că 
cine a amăgit poporul ia aceasta nu 
mai e lipsă, să spun. Până acolo a mers 
lncăpăţinarea poporului, că au respins 
un însemnat ajutor în bani, oferit — 
spre edificarea unei nouă şcoli — de 
proprietarul Cormoş Alexandrescu şi 
tot astfel au respins ofertul de 40.000 
cărămizi al proprietarului Coman Şo- 
gan. (D-1 Şogan a dăruit apoi cărămi
zile spre edificarea şcolii din Şeulia de 
Câmpie!) Se părea deci, că şcoala gr. 
cat. din Grebenişui de Câmpie e pier
dută.

Lucrurile s’au schimbat de-odată. 
Poporul a văzut cursa, ce i-se întindea 
şi s’a convins de adevărul cuvintelor, 
că Românul fără carte e tot coada al
tora, e pierdut...

In 16 Iunie a. c. a eşit la Grebe
niş protopopul Alexandru Târn&vean,

\
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Însoţit de preotul Săcalului, Oct. Popa, 
şi a ţinut adunare poporală, la c?re au 
luat parte şi fruntaşii amintiţi. Poporul 
fatr’un glas şi cu cea mai mare însu- 
îeţire a decis susţinerea şcoalei gr. cat. 
fi deschiderea ei cu 1 Septemvrie 1912. 
0 comisie compusă din preot, proprie
tarii pomeniţi şi curatoratul bis. a fost 
Iînsărcinată, să facă paşii de lipsă pen
tru edificarea unei şcoli corăspunză- 
toare, iar până atunci prelegerile să se 
ţină in casele parohiale, pe cari cu bu
curie le-a cedat părintele Gavrilă Tătar.

Nu pot să nu pomenesc cu laudă 
p cei do! proprietari, cari şi de astă- 
dată au dovedit, că ştiu, să jertfească, 
când e vorbă de cultura naţională. D-l 
Cormoş-Alexandrescu în o frumoasă 
lorbire a promis ’poporului însemnate 
ptoare atât în numele său, cât şi în 
lamele d-lui Şogan, care deşi e gr. or^ 
totuşi cu cea mai mare căldură a im- 
hfişat cauza şcolii gr. cat.

*
Inspectorii reg. şi comisia adm. a 

«nit. Turda-Arieş în contra dispozi- 
por art. de 1. XXVII — 1907 nu voiau 
I primească protocoalele de emolu- 
RQte învăţătoreşti luate de senatele 
Rlastice şi aprobate de autoritatea 
}. bisericească, ci trimeteau în paro- 
i pe solgăbirăi, cari luau protocoale 
e emolumente, pe cari le aproba co- 
lisia administrativă. — Aceasta e o 
icălcare cutezată a legii şi constitue o 
yavă ştirbire a drepturilor biserieei. 
'reoţii să nu tolereze acest abuz, ci 
i cazuri date, să înştiinţeze Conzisto- 

■ile, cari de sigur nu vor întârzia a 
lipiră drepturile biserieei. Altcum ajun- 
lem în situaţia, că solgăbirăii şi corni- 
Iile administrative, să ne impună după 
■lac izvoarâ de venite, prin cari să se 
Irimejduiască ezistenţa şcoalelor. După 
Bit suntem informaţi, Conzistorul din 
Blaj a intrevenit pentru încetarea aces- 
i i  abuz. Cor.

Din Săcele.
• însoţirea economică >Mocanul<. — 
miune de înmormântare. — Beun. 

pentru înzestrarea fetelor. — 
Cooperativa >Mielul*. —

In sfârşit ideia de a înfiinţa o pu- 
irnică însoţire economică în Săcele, 
ire să aparţină federaţiei cu sediul în 
raşov — a trecut în domeniul faptei.

Duminecă la 9 Iunie st. n. după 
iportul detaliat — făcut de Dr. V. Ni- 
seu, în şcoala românească din Cer- 
atu, s-au ales comisiunile însărcinate 
i acvirarea cvotelor. Toţi preoţii şi 
taălii au ţinut să se grăbească, ca 
gi îmbie obolul lor de muncă la în- 
luirea cât mai în grabă a coopera- 
pi Din ei şi din economi de inimă 
m alcătuit comisiile ş-acum aşteptăm
■ se desfăşure acea nobilă şi entu- 
Bistă întrecere între aceste comisii pen
ii acuirarea membrilor ş-a cât mai 
Mtor cuote. Noi ca cronicari fideli ne 
pm tace datoria. Vom da locul de 
poare celor meritaţi şi vom înfiera cu 
nr roşu, pe cei ce vor ţine, ca să sţi
pe o datorinţă, care li-se impune, ca 
in imperativ categoric.

Cooperativa a fost botezată: »Mo*
Uu!<.
I *
[ Tot atunci harnicul preot Zenovie 
Ibpotttca din Satulung a făcut un ra- 
■rt despre situaţia »Reuniunei de în- 
»rmântare«, înfiinţată de domnia-sa, 
Ire se prezintă în cele mai frumoase 
ftondiţii, sprijinită fiind de toţi Secele- 
■L După. raportul d-lui cassar Fărcaş 
Iceastă Reuniune dispune deja de un 
Mital de 700 coroane.
I *
I S-a mai discutat şi o frumoasă 
He: înfiinţarea unei »Reuniuni pen- 
mÎnzestrarea fetelor«. D-i Zenovie Po
mii a cetit un proiect de statute al
in t de d-sa şi s-a ales o comisie, 
■e să discute ideia şi statutele şi să
■  Încercările necesare pentru înjghe
b a  unei astfel de Reuniuni, ideia e 
■tot cazul ademenitoare, ii stau insă 
leale piedeci puse de legea comer- 
■lâ. Am fi însă veseli, dacă ideia cu 
pte astea ar putea fi înfăptuită, căci 
■astfel de Reuniune ar fi fără îndo
p a r e  binele Seceleniior.
■
I  In 16 Iunie s-a pus baza înflinţă-
■  unei cooperative : * Mielul* şi pen- 
■n cele trei sate — Zizin, Tăriungeni 
■Purcăreni — despărţite de cele pa
pi surate ale Săcelelor. Raportul d-lui
■  Nlţescu a găsit şi în acele sate un 
paoet entuziast şi nu ne îndoim, că 
paisiile alese în frunte cu harnicul 
pot Toma Giurgiu şi cu tovarăşii s ă i: 
poţi, dascăli, economi şi comercianţi 
■vor da toată silinţa, ca să acvireze
■  mai mulţi membrii, cu cât mai 
pite cvote pentru a putea întări şi a 
■roi la muncă şi cooperativa »Mielul«.
■  Cor.

i lumea românească.
— Chestiunea bisericească în  

Bucovina. —
— Urmare. —

De acu înainte crescură tot fcrep- 
pretenţiunile Rutenilor, favorizate

fiind atât de guvernul provincial din
Cernăuţi, cât şi de cel din Viena, ast
fel că de un timp încoace Rutenii au 
devenit poporul alintat al ocârmuirii, 
iar Românii strftmtoraţi pe terenul bi
sericesc şcolar şi pe cel al limbii. Şi 
nu a fost pentru ocârmuire lucru greu 
a purcede astfel, de oare-ce Românul 
bucovinean, Moldoveanul de odinioară 
cu firea sa blândă, liniştită şi cinstită 
în decurs de mai mult de un secol, a 
fost crescut în ascultare oarbă faţă de 
legi şi ocârmuire. Mijloacele întrebuin
ţate pentru acest scop au fost din punc
tul de vedere al ocârmuitoriior faţă de 
ocârmuiţi, admirabil alese. Ei nu au 
lovit cu sălbătăcie în popor precum au 
făcut o Ungurii, nu au umplut pentru 
toate nimicurile temniţele cu Români, 
şi nu i-au călcat brusc ca să ţipe de 
durere, ci au urmat o politică mult 
mai periculoasă, politica adormitului şi 
astfel in decurs de un secol a adormit 
tot sentimentul naţional la Românii 
din Bucovina, fie ei ţărani, boeri, pre
oţi sau alţi intelectuali. Dormiau toţi 
un sontn liniştit, iar ocârmuitorii ur
mau tot aşa de liniştit politica lor an- 
tiromânească fără să întâmpine nici o 
rezistenţă şi aveau apoi şi satisfacţiu- 
nea să li se recunoască meritele şi să 
se zică în lumea largă, că Bucovina, 
cu toate că-i locuită de o sumedenie 
de naţionalităţi, este cea mai liniştită 
şi cea mai bine guvernată provincie 
din tot imperiul Austriei. Nurrai doi 
guvernori, contele Pace (1891-1892) şi 
baronul Bourguignon (1897—1903) în 
ura lor neîmpăcată în contra a tot ce 
este românesc, au depăşit dela pro
verbiala politică de adormire şi înce
pură să lovească ca şi Ungurii făţiş şi 
cu violenţă în Români, şi atunci Ro
mânii, simţind durere, au început să 
strige din răsputeri şi guvernoni au 
fost spulberaţi în toate vânturile. Nu 
de dragul Românilor au fost depărtaţi 
aceşti doi guvernori, ci din cauză că 
depăşise dela principiul politicei de a- 
dormire, şi guvernul central nu ie pu
tea ierta această lipsă de cuminţenie 
guvernamentală. Şi guvernorii ce ur
mară până la sfârşitul anului 1911, se 
ţinură de acest princip şi în toată tăcerea 
urmară politica lor anîirorrânească pe 
terenul bisericii, al şcoalelor şi al 
limbii, favorizând pe Ruteni în toate 
privinţele.

Dacă ne-am pune întrebarea de 
ce ocârmuirea are astfel de atitudire 
ţaţă de Românii din Bucovina, cu greu 
am putea să pătrundem şi să luminăm 
această enigmă, căci doar nu putem 
presupune, că guvernul ar avea frică 
de acest mic număr de Rcmânî buco
vineni, care reprezintă întreg neamul 
românesc din toată Cislaitanis, de 
oarece loialitatea lor, devenită prover
bială, e pe deplin cunoscută, şi la toate 
ocaziunile a fost lăudată de venerabilul 
Monarh, care dela 1848 cunoaşte acest 
popor credincios şi liniştit.

După noi, această politică este o 
politică mioapă, care tinde să exter- 
mineze prin slavizare ultima rămăşiţă 
de Români din Austria cisiaicană, şi 
să lăţească tot mai mult slavismul, 
care a devenit un pericol pentru im
periul austriac. Această politică este şi 
contrară ideii de stat, care cere Întă
rirea elementului german şi a oricărui 
alt element contrar slavismului, precum 
este în Bucovina elemertui român, care 
nu a manifestat nici odată tendinţa de 
a romaniza pe germanii din ţară, dar 
nici germanizat nu a fost, şi de aceea, 
dacă ar fi fost ajutat de un guvern 
Înţelept şi prevezător, ar fi mers mână 
ia mână cu poporul german din Bu
covina şi ar fi format astfel o stavilă 
puternică în contra slavismului poîo- 
pitor. Dar precum am văzut, organele 
administrative au purces cu totul alt
fel In Bucovina şi au favorizat dela 
1865 încoace numai pe Ruteni. Aici 
trebue să dăm însă o mică lămurire. 
Rutenii din ţară se deosebesc şi ei In 
două tabere pontice: Rutenii bătrâni şi 
Rutenii ucrainţi, cari înainte se nu- 
miau Ruteni tineri. Rutenii bătrâni, în 
partea lor covârşitoare, sunt urmaşii 
acelor Ruteni, cari pe timpul anexării 
Bucovinei au fost aflaţi în ţară. Ei sunt 
ortodocşi şi ţin cu tărie Ja biserica şi 
legea ortodoxă. Rutenii ucrainţi sunt 
o creaţiune nouă. Deputaţii ucrainţi 
din Bucovina s-au unit în parlamentul 
din Viena cu deputaţii ruteni din Ga- 
iiţia şi înainte de câţiva ani au format 
acolo chiar un unic Club. Mai târziu 
au eşit însă din acest Club, dar numai 
formal, căci de fapt partidul ucrainţiior 
din Galiţia stă cu cei din Bucovina în 
strânsă legătură şi am văzut adese, că 
partidul ucrainţiior din Galiţia s a 
amestecat în afacerile interne biseri
ceşti şi politice din Bucovina, spriji
nind aspiraţiuniie Rutenilor tineri din 
ţară. Deia unirea cu partidul ucrpkîţi- 
lor din Galiţia, Rutenii tineri din Bu
covina au adoptat şi ei numirea de 
ucrainţi şi programa lor nu se deose
beşte mult de cea a Galiţieniior. De
spre acest partid âl Ucrainţiior din Bu
covina spun Rutenii bătrâni şi o ştie 
şi toată iumea, că ei simpatizează cu 
biserica greco-catolieâ unit*, şi că mare 
parte din acest partid, compusă din 
emigranţi galiţieni, aparţine chiar bi
sericii gr. cat. unite. Rutenii bătrâni, 
cari cunosc toarte bine planurile Ucra-

inţilor, susţin cu toată tăria, că acea 
parte a partidului Ucrainţiior, care 
este ortodoxă, re ţine de această bi
serică şi lege numai de dragul fondu
lui bisericesc al Bucovinei, care este 
greco-oriental, şi că, dacă nu ar exista 
acest fond, sau dacă i s ar schimba 
menirea sa confesională greco-orto- 
doxâ, ei în îndată ar trece la biserica 
greco-catolică, formând astfel cu Ru
tenii din Galiţia un popor de aceeaşi 
limbă şi lege.

Vor fi având Rutenii bătrânii mo
tive temeinice pentru aceste afirmaţiuni, 
căci altfel nu am înţelege ura cump
lită ce o poartă Ucrainţii Rutenilor 
bătrâni, şi stăruinţa ce o pun pe lângă 
guvern ca să-i nimicească pe aceştia, 
afirmând că Rutenii bătrâni ar fi mos- 
caloflli. Guvernul şi în această privinţă 
le face pe plac Ucrainţiior, şi unde nu
mai poate, îi lasă pe Rutenii bătrâni 
să sîmţă mâna sa puternică. Astfel în 
anii din urmă institute culturale ale Ru
tenilor bătrâni au fost închise, societăţi 
de ale lor disolvate şi bărbaţi distinşi 
din tabăra Rutenilor bătrâni urmăriţi 
pe cale disciplinară.

Prin deosebite manopere faţă de 
guvern, prin informaţiuni tenden
ţioase ale organelor ocârmuirii, prin 
intervertirea faptelor istorice, prin lin
guşiri şi prosternaţiuni, a ajuns partidul 
Rutenilor ucrainţi să se bucure de dra
gostea guvernelor locale şi centrale, 
dau asalt tuturor poziţiuoilor româneşti 
din ţară şi se năpustesc mai cu seamă 
asupra bisericii şi şcoalei. In' aceste 
năzuinţi Ucrainţii sunt sprijiniţi mai cu 
seamă de Rutenii greco-catolici pe cari 
li importează din Galiţia, şi primul rând 
de acei învăţători săteşti pe cari i-au 
adus în anii din urmă din Galiţia sub 
pretext că în Bucovina nu se află un 
număr suficient de învăţători pentru 
şcoalele ruterte. Aceştia fără nici o le
gătură cu ţara în care au fost impor
taţi. şi fără nici un scrupul, faţă de 
biserica, care le este străină, fanatizează 
poporul şi sunt organele executive ale 
capilor, cari comandează din Cernăuţi.

Puţină statistică. — Ca s& putem 
aprecia cu deplină cunoştinţă de cauză 
lupta ce o poartă Românii cu Rutenii 
pentru biserică, suntem siliţi a face 
puţină statistică, şi pentru acest scop 
ne vom folosi de datele oficiale ale 
celui mai nou recensământ făcut în 31 
Decemvrie 1910. După acest recensă
mânt, numărul total al Românilor din 
Bucovina este de 273 254, iar cel al 
Rutenilor 305.101. Dar Românii cunosc 
prea bine peripeţiile prin care a trecut 
acest răcensământ şi numărul Româ
nilor, cari în contra declaraţiunii lor au 
fost trecuţi de către organele oficiale 
în lista Rutenilor, precum s’a întâmplat 
aceasta ca Românii din comunele mixte 
şi cu cea mal mare parte din Mazilii 
şi Rezeşii români. Dacă recensământul 
nu ar fi fost răşluit astfel în favoarea 
Rutenilor, rezultatul ar fi cu totul alt
fel pentru Români. Suntem însă fatal
mente siliţi să oe ţinem de datele ofi
ciale ale acestui recensământ, pentru 
că şi guvernul se radină pe ele. Con
form cu aceste date faţă de 273.254 de 
Români, numărul Rutenilor este arătat 
cu 305.101. Dar in acest număr sunt 
cuprinşi şi 26.181 de Ruteni greco-ca
tolici. Aceştia nu au nici un drept a 
se amesteca in afacerile bisericii orto
doxe, prin urmare ti vom scădea din 
numărul total al Rutenilor, şi astfel ne 
remân 278.920 de Ruteni greco-orien- 
tali faţă de 273.254 de Români. Avem 
deci numai cu 5.666 mai mulţi Ruteni 
greco-orientali decât Români.

(Va urma).

Ş  T  I R  I .
— 6 Iunie 1912.

15 mii coroane pentru scopuri 
culturale româneşti. După cum 
suntem informaţi, decedata văduvă 
de jude de tablă Nina Cergedi, 
nâsc. de Ciato şi-ă testat averea 
de 15 mii coroane mai multor in
stituţii culturale româneşti. Pen
tru fondul ziariştilor români a tes
tat suma de 600 cor. gimnaziului 
din Brad 500 cor., fondului de 
teatru rom. 400 cor., iar altor in
stituţii diferite sume mai mari şi 
mai mici.

Lină să-i fie odihna celei ce1 
atât de mult. a 9iraţit durerile nea
mului, a cărui bravă fiică a fost.

Lugojul centru românesc- Din
Lugoj se anunţă, că în curând 
va fi ridicat acolo un seminar gr. 
cat român.

Edificarea noului seminar din 
partea consistorului episcopesc s’a 
dat în întreprindere la doi între
prinzători din Lugoş, cu suma 
totală de 303,000 cor.

Seminarul va fi o zidire mo
numentală în care vor fi adăpos
tiţi până la 40 de studenţi inter
nişti şi 30 de clerici. — Edificiul

are să fie terminat până la înce
putul anului şcolar 1913/14.

In seminar vor fi atâtea în
căperi încât poate să dea loc la 
mai muriţi tineri clerici şi din alte 
dieceze — şi va fi provăzut cu 
tot confortul modern.

Deodată cu terminarea edifi
cării se intenţionează şi înfiinţarea 
tipografiei diecezane, când apoi se 
va edita şi o foaie bisericească 
diecezană.

Lângă reşedinţa episcopească 
este un alt edificiu donat de Epis
copul dr. Vasile Hossu în care se 
va instala internatul de fete.

Aurel VlaiCU e unicul aviator ^ro
mân, care va lua parte în Viena la 
concursul internaţional de aviaţie. Ce
lelalte naţionalităţi sunt reprezentate 
în următoarea proporţie: 12 francezi,
7 nemţi, 3 italieni, 1 belgian, 1 rus,
1 peruan şi 17 austriaci, a căror naţio
nalitate nu o cunoaştem. După cât 
suntem informaţi, d. Aurel Vlaicu va 
concura la următoarele premii: a) pen
tru cea mai repede ridicare cu aero
planul dela pământ; b) pentru cel mai 
mic cerc făcut în aier; c) pentru sbor 
variat şi d) pentru aterizare.

Aeroplanul Vlaicu a stârnit o ast
fel de admiraţie printre specialişti, în
cât mai mulţi capitalişti din Viena vo- 
iesc să înfiinţeze în Viena o fabrică de 
aeroplane, al cărei director va fi Vlaicu, 
cu un salar foarte mare.

D-sa ara de gând, ca imediat ce 
va fi luat parte la concursul interna
ţional de aviaţie din Viena, să sboare 
la Arad, cu atât mai mult că pilotul 
ungur Székely Mihály şi-a sfărâmat 
maşina sa şi nu va putea sbura la 
Arad. «R-l>.

0 groaznică rupere de nori a avut
loc zilele acestea în comitatul Moşon 
din Ungaria. Mai crunt a fost bântuită 
de furtună comuna Nezsider situată 
lângă Iacul Fertő. pivniţele sunt pline 
de apă, o mulţime de case ameninţă 
cu prăbuşire. Pe o mare întindere linia 
ferată a fost stricată şi dusă de apă 
aşa că circulaţia trenurilor e întreruptă.

Rebeliune in marina turcească.
Ziarul »Corriere della Sera« află, că 
zilele trecute a isbucnit o rebeliune 
printre ofiţerii marinei militare turceşti, 
nemulţumiţi de inacţiunea la care sunt 
condamnaţi dela începutul războiului 
cu Itália. Mişcarea a fost provocată de 
un instructor englez, care fiind reche
mat de guvernul său, a cerut şi obţinut 
cetăţenia otomană, numai spre a putea 
rămâne mai departe în serviciul mari
nei turceşti. Acesta a  întreprins prin
tre camarazii săi turci o propagandă 
activă pentru ieşirea flotei din marea 
de Marmara, spre a ataca escadra ita
liană care Încrucişează în apele Arhipe
lagului. Ofiţerul englez a cerut să i-se 
pue la dispoziţie numai 25 oameni, pen
tru ca, Îmbarcat pe un torpilor, să în
cerce de a scufunda un cuirasat italian. 
Cum însă nici un marinar n’a voit să 
se aventureze într’o asemenea expedi
ţie periculoasă, căpitanul turc Reffbey 
şi mai mulţi alţi camarazi ai săi, îm
potriva ordinului formal al guvernului 
din Constantioopoi, a voit să iasă cu 
flota la larg, spre a se întâlni cu ina
micul Intr’o mare luptă navală. Consi
liul de miniştrii, avizat de această re 
beliune, a trimis în grabă în Dardanele 
pe ministrul de războiu, spre a reprima 
mişcarea cu toată energia. Mahmut 
Şefket paşa a ordonat arestarea a zece 
dintre ofiţerii rebeli, dintre cari patru 
au fost spânzuraţi pe Joc. Instructorul 
englez şi Reff bey au fost puşi în dis
ponibilitate. Procedarea aceasta extrem 
de aspră a stârnit şi mai mult agitaţia 
ofiţerilor de marină cari, prin unele 
gazete, au pornit o vie campanie con
tra guvernului pe tema inacţiune)’ flotei.

ün Drágán teribil a bântuit Sâm
băta trecută în provincia Missouri d in . 
America. Pagubele pricinuite de acest 
uragan sunt colosale. In mai multe 
oraşe au fost prăbuşite o mulţime de 
case, făcând 26 de victime omeneşti. 
In lobnviiie (Obio) uraganul a dărâmat 
turnul bisericii catolice în decursul 
serviciului divin. Trei persoane şi-au 
găsit moartea în dărâmăturile turnului. 
Intre aceşti nenorociţi este şi preotul. 
Din Guanain&to se anunţă că in urma 
unei puternice ruperi de nori apele au 
crescut atât de muit, încât o mulţime 
de persoane şi-au găsit moartea în 
valuri. Pagubele cauzate In clădiri şi 
sămănături sunt colosale.

Secretele unei conspiraţii rolalisie.
Din Brügge se anunţă, că într’un otel 
de acolo a fost aflată moartă o pere
cbe din clasa cubă, care sosise din 
Paris. Bărbatul îşi sugrumase soţia cu 
un ştergar, iar el se otrăvise. Poliţia 
a constatat, că perechea sinucisă e 
Parens şi soţia sa şi câ moartea lor ar 
fi în legătură cu conspiraţia roialistâ 
din Portugalia. Tocmai în timpul aceia 
sosise în portul Brügge uu vas de 
transport, asupra căruia guvernul ame
rican a atras atenţia autorităţilor bel
giene, încunoştiinţându-le că pe bordul

uuui vas olandez ce soseşte din Glas- 
gow se află 300 roialişti portugezi. In 
urma acestui aviz autorităţile portului 
perchiziţionând vasul, au găsit pe el 
400 de lăzi cu arme şi muniţiuui de 
războiu. Roialişti! cumpăraseră acest 
vas cu 300 mii mărci şi conducerea lui
0 încredinţaseră roialistului portughez 
Parens. Astfel se explică faptul, că Pa- 
rens dimpreună cu soţia sa s-au omo
rât, temându-se de urmări.

Divorţul soţilor Toselll. >Berl-Ta-
geblatt« află din Florenţa, că tribuna
lul de acolo a pronunţat sentinţa de 
divorţ între soţii Toselli. La proces au 
asistat în persoană ambii soţi, artistul 
Toselli şi exprincipesa Luiza de Saxonia, 
Cei doi soţi au declarat că consimt re
ciproc la desfacerea căsătoriei lor, ceea 
ce tribunalul a şi confirmat. Ex-princi- 
pesa Luiza a cerut tribunalului să i-se 
dea ei micul fiu din căsătoria cu To
selli. Tribunalul nu i-a admis cererea;
1 se permite însă ca să-l viziteze ori
când va voi la casa părinţilor lui To
selli. După pronunţarea sentinţei fosta 
d-na Toselli s’a dus la artistul Toselb,şi In 
faţa mulţimei din sală şi-a luat adio 
deia el.

Din Braşoy şi Ţara-Bârsei.
Despărţământul 1. Braşov al Aso- 

daţlunii în Ghimbav. La convocarea 
adunării despărţământului »Asocia- 
ţiuniu în Ghimbav pe Duminecă In 
10/23 Iunie c, se face următoarea recti
ficare:

Adunarea se va ţinea în sala cea 
mare a primăriei şi numai banchetul 
îu sala hotelului comunal.

Alegerile pentru consiliul comu
nal. Atragem din nou atenţiunea ale
gătorilor români din Scheiu asupra a- 
legerii de mâne (Joi) pentru consiliul 
comunal, care va începe la oarele 9 di
mineaţa în localul şcoalei froebeliane 
din piaţa Prundului.

Donaţiune. Dela d-i Romul Cris- 
tolovean învăţător dirigent în Râşnov 
am primit azi 2 cor. pentru Românii 
năpăstuiţi prin potop şi 2 cor. pentru 
fondul ziariştilor In amintirea fiului său 
Mircea, fost elev al gimnaziului român 
din Braşov.

Examen de muzică. Joi în 20 Iu
nie, la oarele 8 seara, se va ţinea exa
menul de muzică al elevilor d-lui diri
gent Krause In locuinţa sa din strada 
Spitalului 44. Oaspeţii sunt binevăzuţi.

Din desp. „Asoeiaţiunii*.
— Adunarea desp. Sâlciua. —
Adunarea cercuală a »Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura po
porului român« din despărţământul »Săl- 
ciua«, se convoacă pe Duminecă în 17 
(30) Iunie a. c., imediat după serviciul 
divin la biserică In comuna Sălciua de 
sas cu următoarea programă :

1. Deschiderea şedinţei prin direc
torul despărţământului şi constatarea 
presenţilor.

2. Raportul comitetului şi caasie- 
rului pe anul 1911.

3. înscrierea de membri noui şi în- 
cassarea taxelor de membri.

4. Votarea budgetului despărţă
mântului pe anul 1912.

5. Alegerile publice şi disertaţiile, 
cari trebue anunţate şi trimise direc
torului subscris cu 3 zile înainte de a- 
dunare.

6. Alegerea delegaţilor la aduna
rea generală proximă din August a. c., 
propuneri de sine stătătoare, curenţii 
şi eventuale mandate ale comitetului 
central.

7. Alegerea unui membru în co
mitet, în Jocul decedatului Simeon Paşca.

8. Autenticarea procesului verbal 
şi încheierea adunării.

Se Invită la această adunare toţi 
membrii Asociaţiunii de pe teritorul 
acestui despărţământ, cum şi toţi bine
voitorii şi sprijinitoriLiiteraturii române 
şi culturei poporului român.

Din şedinţa comitetului cercuai din 
despărţământul »Sălciua«, ţinută în 
Oienbaia, 11 Aprile 1912.

Vasile Gem, Lazar Chirilă,
director. notar.

Cârti fi reviste.
lntunerec şi Lumină. Cu acest 

titlu a apărut îu Iaşi, îu editura «Vie
ţii Româneşti» un volum de nuvele şi 
schiţe, de cunoscutul scriitor loan Al. 
bratescu- Vomeşti. Sunt lucrări originale 
de valoare, pe cari publicul ie va ceti 
cu mare plăcere.

Dăm diu acest volum la foiţa de 
azi o schiţa de d nul i. Ai. Bratescu- 
Voineşt'.

POSTA BJEUa CTISI.
6. C JBogd. £n JSr. Abonamentul e 

achitat numai până In 1 Aprile c. Vă rugám 
de restanţă.

Proprietar:
Tip. A . Mureşianu : Branisoe & Comp, 

Redactor responsabil : 
loan Brotea.
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COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preturile cele 
mai ieftine la

TELLMANN aSPEIL
T â rg u l G râu lu i N r. 8 .

îngrijim şi aşezarea de T î  t i n i  D II  H I  cu ûcrători esperţi. 
L u c r ă r i l e  de J L illlU lt#  11111 în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Fabrică de granit syenit,marmoră şi sculptorie de piatră

N A G Y  J Ó Z S E F ,
B r a ş o v , S tr a d a  F â n tâ n ii Nr. 50 .
Execută lucrări de zidiri, monumente, mausolee în orişice 
stil. Liferează mobile de marmoră. Prelucrează petri de 
mormânt în loc şi provincie. Instalează modern m aşini cu 
preţ ieftin. F iliale în Szókelyudvarhely şi Segesvár. Mar
moră proprie, cariere de var şi trahit.

D in bogatul meu m agazin de monumento vând en 
gros şi detail, trimit celor de branja mea bucăţi singura
tice cu preţul fabricei,

I

in fiecare stil şi execuţie, s e  g ă 
s e s c  ie f t in e , şi pe lângă 
cele mai avantajioase condiţii la

Asociaţiunea de vânzare de mobile,
S tx a ,d .a , T 7'iixxxix îsT ro  3 6 .

T ot aci se găsesc dorm itoare, 
e leg a n te , so frager ii, odăi 
p en tru  dom ni şi a lte  aran 

ja m e n te  in terioare .
Covoare de Tolnay ca preţul fabricei se capătă numai aici,

—  — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. — —

Avis D in cauza sesonului înaintat se vinde, asortimentul 
■ bogat de pălării de

Dam e, Fetiţe şi Beţi
1- 6,

cu preţ foarte ieftin.

lohanna Schmidt,
Salon de mode de Dame, Strada Prundului Nr. 9.

Ântreprise de pompe funebre

Braşov Strada Porţii Hfr. 3. 
v is -ă v is  de Băcănia S teaua R oşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de moarte, aşezământul 
sau de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari toate obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftin e.

Comisiune şi d ep ou  d e s icr lu r i de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sfertu rilor  de lem n, de 
m eta l şi imitaţiuni de metal şi de lem n de ştejar.

Depou de cununi pentru monumente şiplantici cu preturile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car  funebru vânăt 
pentru copiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şl Ieftin, i a u  
asupra mi şi tran sp ortu ri de m orţi în" stră in ă ta te .

La caşuri de moarte a se adresa la
Telefon interurb. 405. E. T utsek .

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX*

I „TRANSSYLVANIA“ fi
mmmm Vk 2 m. m  IM. A  / MăJ «m mm «a Mbancă g. m. de a sig u ra re9 Sibiiu (N agyszeben) ^

recomandă încheierea de

A s i g u r ă r i  pe v i e a f ă  = ~ x
în conditiunile cele mai favorabile.

X
XX

P&ntru preoţi ş i  în vă ţă to r i ro m â n i gr.-or. dela şcoalele }|{ 
confesionale a va n ta g ii deosebite. J ţ

Special de remarcat sunt combinatiunile urm ătoare: X
Asigurări mixte cu restituirea inte

reselor de 3% garantată.
Asigurări de pensiuni simple sau 
combinate cu asigur, unui capital.

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare Ia câştig de 40%*

Asignrâri mixte cu plătirea necon
diţionat de 2-ori a capitalului.

A s i g u r ă r i  de foc

5.275.798.23

10.931.322 — 
127.763*744'— 

2.520.492* -

deasemenea foarte ieftine.
Dela existenţa „Transsylvrniei“ s’au plătit din partea ei:

Capitale asigurate pe vieaţă....................Cor. ?*146.556*63
Pagube de foc . .......................................
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1911 ...................
Asigurări de f o c ......................................
Capital de fondare şi rezerve , . . .

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu, X  
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj, X  

cum şi prin toţi agenţii din comane.
Agentura principală pentru Braşov se afiă la d l 
— —  H- Herman Strada Porţii Nr. 51. — —  X

Per oane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă se 
— primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. — J 'ţ

XXXOXXXXKXXKOXXXXX*x x x x x x x x x x x x

Convocare.
Membrii însoţirii de conzum  

şi valorizare din 6  Sinka —  Şinca 
veche, prin aceasta se învită de- 
a lua parte la adunarea generală 
ordinară a numitei Inzoţiri, care se 
va ţinea în localul cancelariei co
munale de aici Dum inecă, în 30 
Iuniu st. nou 1912 la 2 oare după 
prânz.

Totdeodată *e face celor in
teresaţi cunoscut că „Bilanţul“ 
Insoţirei despre activitatea iei din 
anul 1911 să poate vedea în localul 
prăvăliei sale de aici, începând din 
21 Iuniu st. n. şi până încluzive 
29 Inniu st. n. 1912.

Ordinea de zi este:
1., Deschiderea adunărrii,
2., Designarea notariului şi 

alor 2 verificători.
3., Raportul direcţiunei şi al 

comitetului de supraveghere.
4., Pertractare asupra con

turilor „Bilanţ“ apoi „Profit şi 
Perdere*, încheiate Îs 31 Decem vrie 
1911.

5., Darea absolutoriului di
recţiunei şi comitetului de supra
veghere pertru activitatea din anul 
trecut.

6., închiderea adm ării, 
6-Sinka-Şinca veche, 16 Iuniu

1912
Direcţiunea.

Meghívó.
Az Ó siokai fogyasztási és 

értékesítő szövetkezet tagjai ezen
nel meghivatnak az ö-sink a köz
ség  irodájában 1912 junius 30-án 
Vasárnap d. u. 2 órakor tartandó 
rendes évi közgyűlésére.

Egyben érdekeltek tudomására 
hozatik, hogy ezen szövetkezet
1911 évi működéséről szoló M érleg 
az ó  sinkán találtató űz lethelyi- 
ségóben 1912 évi junius 21 ótöl
1912 évi juniuc ho 29-öig bezáró
lag bármikor m egtekinthető.

A közgyűlés tárgysorozata
1. A  közgyűlés m egnyitása.
2. A közgyűlési jegyző és 2 

hitelesítő kijelölése.
3. A z igazgatóság és felügyelő  

bizottság évi jelentései.
4. A z 1912 év december 31 

ével lezárt „M érleg“, valamint 
„N yereség-V esiteség“ számiak tár
gyalása.

5. Igazgatóság és felügyelő  
bizottság felm entése az 1911 évi 
működéséért.

6. A közgyűlés beiárása.

Ó-sinka, 1912 junius 16-án.

A szövetkezet igazgatósága.

-&.T©©xxetxxxexxte la .

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungate sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei“.

A v is .
Vineri fn 91 Iunie seîncfy. 

vân zarea  de

C ă p ş u n i
d i n  I S I r is T o a v
frumoase mari prima, 1 kilo 1 
Cor. 20 b. de miloc 1 Kilo 1 Cor

Hemicli Zintz.

A v is .
Urgent e de vânzare sau esarenian

O farmacie cu drept real 
cu invert anual de 18 mii Cor, ci 
preţul de 3 7 2 a invertului anual 
Cumpărătorul are se depună %- 
v 4 parte din suma Cumpărări îi 
bani gata, ear restul se poate t 
mortisa cu 7 % interese.

Arenda anuală e siase ţj 
Cor. şi tot atâta e şi cauţiao&i 
Reflectanţi se iau în considerau 
nnmai până în 25 Iun'e 1912 la 
adresa: Remus Ramonczay farmacist 
în Borosbocsard up Magyar 
Alsdfeher m.

I Coleşa & Pani
Şuncă de Praga  

B râ n ză  de Sibiiu 
D iferite Dulceţuri 

ş l  m are
D ep o sit de Bonbonne.

A d Nr. 20/1912

Putlicatiune
Biserica Sf. Neculae din 

(Braşov)-Schei, dă în arândă di 
teritoriu de fânaţe şi păşune 
estenzmne de 268 jugăredin Poiana 
Braşovului, pe cale de licitaţii 
publică verbală (să adm it şi oferta 
închise), care sa va ţinea LîlttP
18 Iunie vechi (1 Iulie ifl 
1912 la 10 oare a. m. în sa$$ 
şedinţe a Comitetului parohial â 
Biserica 8f, Neculae din Bnuo 
(Braşov)-Schei. Condiţiunile săpot 
ceti la D l Epitrop-Econom Anin 
Lupan sen., Cacova-de-sus Nr. I1
Comitetul parochial al bisericei rornu 
ort. res. dela S t  Nicolae în Bml 
(Braşov)

Dr. T. Saftu y  Prişcn
prezident secr. pai.

Atelier tehnic dantistic

L SOLE
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19 jj

Execută toate lucrările ce 
ocad în branşa dantisticălids 
şi cu preţ moderat. — Spe
cialist în coroană şi pod. -!
Pacienţii din provincie să ser* 
vese în 24 oare. 102

T E L M A N N  B É L A
sa lon  de m odă. B r a şo v , piaţa Fran
c is e  losifj Colţul dela Târgul ca i
lor, deasupra m ag. Scherg. efj I.

Confecţionează cu lucrători de rangul prim 
din stofe moderne

h a in e  b ă r b ă te ş t i
Mantale engleze de dame şi costume.

Comande din provincie se esecută. cu garanţie, fără probă şi defect.

T o t o m u l cu m  s e  c a d e
îşi poate procura £ 3 1  SL X  X X  ©  Ş  X  © . 1  " b  X  "t X X  X  X

c u  î n l e s n i r e  d e  a  l e  p l ă t i  l n n a r  s a u  l a  s ă p t ă m â n ă
dela cea mai veche şi solidă firmă

RONAI HENRIK, Strada Mihail Weiss 22.

Văpsitoria artistică de lux şi curăţirea hemică

G. SOLIMGER S u c c e so r i.
Str. Spitalului 61, vis-à-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemică de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Ccstume de bărbaţi se curăţă hernie şi repareaza în ate* 

a o v i t a t E !  lier propriu ca nouă. h o v i t a t e !

- = =  P E N E  D E  S T R U Ţ  = -
se curăţă sau vopseşte în colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
în Pleureuse» Rochi de dame, haine bărbăteşti se zugrăveşte j  
în colori m odem e, asem enea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Negru pentru jelit la dorinţă se execută în 48 ore.

Onor. muştiri vor lifera lucrări ireproşabile. Rog de sprijin

fi. SOLINfiER SttCCeSOr, str. Spitalului 64 v is-ăv is de Hotel Coroană.

TIPARUL TIPGGRAFBÏI A. MUREŞIANU : BRANISCE &  COMP, BRAŞOV.


